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A titkos választójog behozatala valóságos politikai szükséggé teszi népünk 
kultuiális színvonalának emelését. Ügyelnüuk kell arra, hogy népünk se 
jóindulatú rajongók, se hitvány kalandorok eszközévé ne lehessen. Magyar 
politikát akarunk csinálni. Kívülről jövő eszméket csak olyan mértékben 
fogadunk be. amennyiben azok hasznosak és a nemzet egyéniségével össze­
egyeztethetők. DARÁNYI KÁLMÁN.
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Uj esztende
terjesztette be a titkos választójog­
ról szóló törvényjavaslatot a kor­
mány a képviselőház dec. 30-iki 
ülésében. A politikai jogaival füg­
getlenül, minden befolyástól men­
tesen élni akaró nemzetnek szól 
ez a sokak által sürgetett és várva- 
várt törvényjavaslat. Öt évtizedes 
küzdelem befejezése ez s a vesz­
tett világháború szomorú tapasz­
talatait leszűrve került a nyilvá­
nosság elé, hogy átmenvén az 
alkotmányos rostákon, kialakuljon 
belőle a választási rendszer teljes 
megújhodása és a szavazópolgárok 
politikai vélemény-nyilvánításának 
szabadsága. A titkos választójogért 
folytatott küzdelmek hazánkban 
nem mindig állottak ideális szín­
vonalon. Jó Irányi Dániel, Helfy 
Ignác, Justh Gyula s az újabb 
idők országos nagymestere gróf 
Apponyi Albert a titkos választó­
jogban rejlő nemzeti erők kifejlesz­
tését tiszta meggyőződésükből hir­
dették évtizedeken át. A régi 
függetlenségi és 48-as párt politikai 
programmjának a veleje a titkos 
választójog volt. Néhai megboldo­
gult IV. Károly királyunk amikor 
császári és királyi trónjának eresz­
tékei recsegni-ropogni kezdtek, a 
piavei harcok összeomlottak, nagy 
csatahajóinkat az Adrián egyre- 
másra kezdték sülyeszteni az ola­
szok, jótékony csemegéül szánta 
és kínálta a titkos választójogot 
népeinek s a fronton megszavaz­
tatta a hadsereget, kell-e neki a 
titkos választójog ?

A beígért titkos választójog 
azonban a szenvedésektől, nyo­
morúságoktól, a vereségek szörnyű 
valóságától és lelki megrázkódta­
tásoktól nem tudta megmenteni 
sem a hadsereget, sem az éhező, 
kimerült, elernyedt nemzetet. Káro­
lyi Mihály szerencsétlen kísérle­
tezése meg teljességgel lejáratta a 
titkos választójog megváltó erejébe 
vetett hitet.

Gróf Tisza István prófétai bölcs 
belátással erősen óvta a nemzetet 
a sötétbe ugrástól. IV. Károly király 
épen ezért mondatta le a miniszter- 
elnökségről ezt a gerinces, jövőbe­
látó, lángeszű magyart. Mikor 
életétől fegyveres orgyilkosok 
megfosztották, nem lehetett határo­
zottan megállapítani, hogy a vesz­
tett háború vadállattá aljasodott 
hiénái azért gyilkolták-e meg, mert 
abban a balvéleményben voltak, 
hogy a háborút az ő befolyása 
inentotta-e meg, vagy azért kellett
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bűnhődnie, mert az általános, 
egyenlő titkos választójognak nem 
volt hive. Ö a titkos választójogot 
csak érett gondolkozásu magyar 
emberek kezében látta jó helyen 
biztosítva.

Mindezek a tényék ma már csu­
pán történelmi emlékezések és 
csak azért hoztuk fel, hogy láthas­
suk, miszerint a titkos választójo­
gért folytatott küzdelmek nem állot­
tak mindig elvi alapon és az emberi 
gyarlóságok, politikai és háborús 
zűrzavarok sok rést ütöttek annak 
ideális voltán. Ma már nyilván­
valóvá vált, hogy a titkos választó­
jog meg valósítása halaszthatatlanná 
vált. A pénzével, verejtékes mun­
kájával, vérével, életével áldozó 
legkisebb polgárnak is feltétlen 
joga van ahhoz, hogy az ország 
közügyeinek intézéséhez szellemi, 
erkölcsi, politikai belátásához 
képest szabadon, függetlenül hozzá­
szólhasson. Senki sem vitatja, hogy 
erre meg ne érett volna a nemzet.

Külföldön sokszor szóvá tették, 
hogy választójog tekintetében 
mennyire hátra van maradva a 
magyar nemzet. Ezerszer és ezer­
szer szemünkre vetették, hogy 
nálunk nincs demokrácia, nincs 
népuralom, nincsenek demokrati­
kus intézményeink. Hát igaz! 
Nincs olyan demokráciánk, mint 
amilyeneket Angliában, Francia- 
országban, vagy az Egyesült Észak- 
amerikai Államokban látunk. Azon­
ban minden háznál más-más szo­
kások divatoznak. Ezek a nagy­
hatalmak sohasem mentek keresztül 
olyan évszázados véres harcokon, 
állampusztitó veszedelmeken, ami­
lyenekkel a magyar nemzetnek 
kellett saját földjén, saját országá­
ban megküzdeni. Aztán itthon 
birkózni kellett egyes betelepedett 
nemzetiségek rosszindulatával, alat­
tomos támadásaival, rágalmaival 
szemben is. Évszázadon keresztül 
a torkunkon tartották a kést nem­
zetiségeink, amelyek közül egyik­
másik csak most kezdi látni, hogy 
több szabadsága, jóléte és békés 
nyugalma volt hazánkban a múlt­
ban, mint van a tőlünk erőszako­
san elrabolt uj hatalmi területeken.

A Darányi kormány a haladó 
kor szelleméhez igazodva állott 
elő a titkos választójog törvényes 
bevezetésével. A javaslat talán 
nem elégít ki minden szélsőséges 
kívánságot, de el lehet mondani 
róla, hogy becsületes, lelkiismere­
tes, férfias munka s a nemzeti

érdekek védelmének száz százalé­
káig megfelel. Lelkiismeretes, óva­
tos gondossággal mérlegelte ebben 
a kormány azokat a határokat, 
amelyeken belül a nemzet javát, 
boldogulását elő lehet mozdítani. 
Nyugodt lélekkel bocsátja azért 
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arról, hogy ha javaslata törvény­
erőre válik, a nemzetnek minden
hazaszerető, gondolkozni tudó, 
munkás polgára abban nem fog 
látni egyebet, mint a nemzet sza­
badságának szükségszerű kiterjesz­
tését.

Az Alföld öntözése.
Az Alföld öntözési munkálatairól 

nyilatkozott a napokban Kállay 
Miklós ny. földmivelésügyi minisz­
ter, m. kir. titkos tanácsos, az 
Öntözési Hivatal elnöke. Kállay 
Miklós elnök elsősorban odanyi- 
íátkozott, hogy az öntöző csator­
názással kapcsolatos munkálatok 
programmszerüen bonyolittatnak 
le. A tervbevett építkezésekből a 
bökényi zsilip újjáépítése befejező­
dött, a békésszentandrási zsilip 
munkálatai folyamatban vannak, 
a tiszaörvényi öntözőmü építkezése 
megindult. Az Öntözésügyi Hiva­
tal tevékenységének legnagyobb 
feladata kétségtelenül a Tiszátok­
nál tervezett nagy öntözőmünek 
és csatornának megtervezése és 
előkészítése lesz, ami azonban 
hosszú évek igen nagy és minden 
részletre kiterjedő műszaki vívmá­
nya lesz. Közgazdasági vonatko­
zásban Kállay elnök szerint még 
nem alakultak ki teljesen a véle­
mények a jövő feladatait illetőleg, 
azonban az elnök keresni fogja az 
összekötteiést az érdekeltségekkel, 
hogy a termelési, értékesítési, szó 
val a közgazdasági feladatok meg 
oldása is előkészíttessék. A feltét 
lenül több és a maitól eltérő ter­
melés, értékesítés uj feladatok elé 
állítja a mezőgazdaságot. E felada­
tokat csak államilag megoldani 
nem lehet. Ezeknek megoldásához 
a közgazdasági életnek az érdek­
lődése és bekapcsolódása feltétle­
nül szükséges. A lehetőségek és 
szükségletek figyelembevételével 
az uj termelésnek a réti, legelői 
takarmánynövények, lucerna s a 
szemes termények közül a tengeri­
nek fokozottabb termelésére kell 
gondolni. Ezeknek többtermelése 
azért indokolt, mert értékesítésük 
úgy a bel-, mint külföldön teljesen 
biztosítva van. Kisbirtokosaink 
közül nagyon sokan szeretnének 
a bolgár-rendszerű öntözéses zöld­
ségtermeléssel fokozottabban fog­
lalkozni, itt azonba n főleg csak a bel­
földi piacra lehet némi részben 
számítani, a külföldi piacok bekap­
csolódása, értékesítési lehetősége,

illetve felvevőképessége nincs biz­
tosítva. A zöldségfélékből, gyü­
mölcseinkből konzervgyáraink 
tudnának nagyobb mennyiséget 
feldolgozni (paradicsomból stb.), 
ha a gazdákkal termelési szerző­
déseket kötnének, amint azt a 
cukorrépa termelésnél látjuk. Kívá­
natos lenne, hogy a nemzetközi 
tőke megmozdulásával nagyará­
nyú cellulózé és protein tartalmú 
takarmányfélék stb. termeltetnének 
s azok feldolgozásába, konzerválá­
sába a külföldi töke bekapcsolód­
nék. A jövő évben az Öntözésügyi 
Hivatal teljesen fel fogja használni 
a költségvetésben biztosított öt 
millió pengős előirányzatot. A 
14—15 évre tervezett alföldi öntöző­
csatorna megépítése uj gazdasági 
lehetőségeket nyújt és meg fogja 
változtatni a mai sok tekintetben 
egyoldalú termelési viszonyokat.

cA gazdasági 
munkavállalók öregségi 

biztosítása.
Darányi Kálmán miniszterelnök 

a Ház csütörtöki ülésén benyújtotta 
a gazdasági munkavállalók köte­
lező öregségi biztosításáról szóló 
törvényjavaslatát.

— Az irányadó szempont — 
mondotta a miniszterelnök, —- 
egyrészt az volt, hogy a mező- 
gazdasági cseléd, vagy munkás 
öreg korára legtöbbnyire hozzá­
tartozóit terheli, — mert ők tartják 
el, ha valamiképpen segítenek 
rajta, nemcsak őt segítik, hanem 
hozzátartozóit is, akik eltartják őt. 
De gondoltunk arra is, hogy sokkal 
nagyobb nyugalommal végzi 
munkáját a mezőgazdasági cseléd 
és munkás, ha tudja, hogy öreg 
korára, ha bármilyen szerényen, 
de mégis segítségben részesül.

A javaslatot nem szabad a 
városi ember szemszögéből bírálni 
Faluhelyen, ahol a mezőgazdasági 
cselédek és munkások főjövedelme 
természetbeniekből áll, bármilyen 
kis pénzösszegnek hatványozott 
jelentősége van.

A képviselőház tagjai, párt­
különbség nélkül nagy lelkese­
déssel és tapssal fogadták a minisz­
terelnöknek, mint földművelésügyi 
miniszternek felszólalását.

A törvényjavaslat az öregségi 
biztosítás körében a férfi gazda­
sági munkavállalókat vonja be, 
még pedig nemcsak a teljesen 
vagyontalanokat, hanem azokat is, 
akik legfeljebb tíz korona katasz­
teri tiszta jövedelemmel bíró föld­
birtok tulajdonosai — mondotta. 
— Az ezen az alapon biztosításra 
kötelezett ‘gazdasági munkaválla­
lók számát az 1928. évi statisztikai 
felvétel alapján 625 ezerre becsül­
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hetjuk. Ezeken felül mindjárt kez­
detben k'b. 48 ezer lesz az öreg­
ségi járadékra jogosultak szarna. 
A javaslatban foglalt kötelező 
gazdasági, társadalom biztosítási 
bizottság szolgáltatásai: öregségi 
járadék és haláleseti segély. Az 
öregségi járadékra való^ igény­
jogosultság megszerzésének egyik 
előfeltétele a várakozási idő eltöl­
tése, amely rövidebb, mint a leg­
több külföldi államban és 15 olyan 
naptári év, amelyek mindenikében 
a munkavállaló után a gazdasági 
bérmunkával kapcsolatban leg­
alább 15 hétre a biztosítási járu­
lékot lerótták. A járadékra való 
igényjogosultsag megszerzésének 
másik előfeltétele a 65. életév 
elérése.

Az öregségi járadék törzsből, 
jaradek törzspótlékbói és fokozódó 
aradékrészből áll. A járadektörzs 
összege évi 60 pengő, a halál- 
eseti segélyalap összege 30 pengő 
es évenként 2 pengővel 60 pengőig 
emelkedhetik. Az adott lehetősé­
gek határain belül gondoskodni 
kíván a javaslat azokról a munka- 
vállalókról is, akik e biztosítási ág 
bevezetésekor 65 évesek, vagy 
ha annál fiatalabbak is, mar olyan 
életkornak, hogy a biztosítás szol­
gáltatásaira való igényjogosult­
ságot megszerezni nem tudják, de 
egész életüket mezőgazdasági bér­
munkában töltve, méltányos elbá­
násra érdemet szereztek. A javas­
lat lehetővé teszi, — hogy ilyen 
munkavállalók várakozási ideje 
a törvény hatálybalépése előtti 
járulék 24 éves beszámításával 
kiegészüljön akként, hogy 65. 
életévük belöltésekor a biztosítás 
szolgáltatásaira való ígényjogosult- 
ságuk mar fennáílhasson.

A kötelező öregségi biztosítás 
pénzügyi fedezetét a biztosított — 
munkavállalók járulékai, továbbá 
a földadó alá eső ingatlanok tulaj­
donosainak, az államnak és a 
törvényhatóságnak hozzájárulása 
alkotják.
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<A tiszántúli Gazda­
kamara közgyűlése.
A Tiszántúli Mezőgazdasági 

Kamara december 22-én Lossonczy 
István elnöklete alatt tartotta meg 
közgyűlését Debrecenben.

Lossonczy István országgyűlési 
képviselő, a kamara elnöke kegye- 
letes szavakkal parentáíta el a 
kamara nemrég elhunyt örökös 
tiszteletbeli alelnökét dr. Czeglédy 
Mihály gazdasági főtanácsost, aki­
nek a kamarai intézmény megala­
pozása és kiépítése terén elévül­
hetetlen érdemeit a kamara köz­
gyűlése jegyzőkönyvileg örökí­
tette meg.

A kamara közönsége osztatlan 
figyelemmel, nagy megértéssel és 
meg-megujuló tetszésnyilvánítással 
hallgatta az elnöki megnyitóbeszé­
det, melynek során Lossonczy 
István a lefolyt gazdasági év hely­
zetképét vázolta fel, nyomatékosan 
mutatván ra arra. hogy a mező­
gazdaság fellendülése es jövedel­
mezősége, épen itt a Tiszántúlon 
távolról sem olyan kedvező, mint 
ahogy egyesek azt tendenciózusan 
beállítani ’ igyekeztek. Nincsen 
csökkenés a közterhekben es 
hiányzik a termelési hitelek intéz­
ményes megoldása is, amely nélkül 
pedig a tőkeszegény mezőgazda­
ság helyzetének általános jobbra- 
fordulásáról nem beszélhetünk.

A Tiszántúl különleges hátrá­
nyainak kihangsulyozása után a 
jövő munkafeiadatairól beszélt a 
kamara elnöke, különösen kiemel­
vén az Alföld gazdasági életére 
legnagyobb kihatással bíró s a 
Tiszántúl bajain segíteni hivatott 
öntözési munkálatok megindításá­
nak jelentőségét.

De nemcsak itt, hanem a gazda­
sági élet minden terén nagy fela­
datok várnak a jövőben a kama­
rára, mondotta Lossonczy István. 
Ha ezeket a ieladuíoKat nézzük 
és komolyan vizsgáljuk, úgy nem 
lesz meglepő, ha ezen munkához 
a gazdaközönségtőí, amelynek 
érdekeit védjük és képviseljük, 
az erkölcsi támogatáson felül egy 
csekély anyagi támogatást is 
kérünk. A feladatok jól teljesítésé­
hez fokozottabb alátámasztás szük­
séges, miért is a kamarai illeték- 
kulcs felemelését javasolta.

A nagy tetszéssel és ovációval 
fogadott elnöki megnyitó után 
Holzwarth Ferenc miniszteri osztály­
főnök, a földművelésügyi kormány­
zat képviseletében szólalt fel. Mély
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hatást keltve sorolta fel a kor- 
rnánvnak a mezőgazdaság támo­
gatása érdekében az utóbbi idők­
ben tett intézkedéseit és tervezett 
törvényjavaslatait, melyekből min­
denki ' előtt nyilvánvaló lehet, 
hogy a királyi kormány a mező- 
gazdaságot és az agrárlakosságot 
tekinti az ország fundamentumá­
nak, melynek megerősítését a 
legjobb szándékkal és különös 
gonddal munkálja. Ez a munka 
annál hamarabb lesz célhoz vezető, 
minél egységesebben támogatja a 
kormány ezen törekvéseit érdek- 
képviseletein s elsősorban törvé­
nyes érdekképviseletein: a mező- 
gazdasági kamarákon keresztül a 
magyar gazdatársadalom, amely­
nek javát és hasznát kívánják 
szolgálni az illetékes kormány­
szervek.

Vitéz Czeglédy Béla igazgató 
terjesztette elő a Tiszántúlnak, leg­
fontosabb kérdéseit felölelő, a 
kamarai munkásságot ismertető 
jelentését. Ugyancsak ő adta elő 
a közgyűlés tárgysorozatának 
többi pontjait,- a kamara uj sza­
bályzatait és költségvetését ter­
jesztve a közgyűlés elé.

A közgyűlés nívós vita után, 
melynek során Kódar Frigyes, ■ 
Geiger Jenő, Vásáry József, 
Nánássy Andor, Csicsely Pál, Hor­
váth Péter, Őry István, Szentannay 
Sámuel, Kállay Sándor és Bokor 
Menyhért kamarai tagok szólaltak 
fel, egyhangú határozattal az 
eddigi 2 és fél százalék helyett 
3 és fél százalékban állapította 
meg a kamarai illeték kivetési 
kulcsát s a kamara' vezetősége 
iránti osztatlan bizalommal egy­
hangúan fogadta el az igazgatói 
jelentést s a kamara jövő évi költ­
ségelőirányzatai.

Lossonczy István kamarai elnök 
megilletődötten utalt arra, hogy 
ez a kamarai testület ezúttal ^ tar­
totta utolsó közgyűlését s ebből 
az alkalomból meleg hangon mon­
dott köszönetét a kamara minden 
egyes tagjának a nehéz időkben 
végzett önzetlen munkásságukért.

A tagok kitartó érdeklődésével 
kisért impozáns kamarai közgyűlés 
Lossonczy István zárószavai után 
a kamara elnökének lelkes éltetése 
mellett ért véget.

Billiárdasztalok
uj és használt részletre is kap­
hatók ! Javítást is vállalok bárhol:
Bereczky Sándor, Békés.
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Hajfesíés
minden á; nyahibán

tartós Mim
a legújabb módszer
szeriül Debrecen 
legrégibb s za k- 
üzletében-

ÜQinÉroniiíiÉ
— Bika bérház — 
József kir. hg.-u. 3. 
Telefon : 19- 56.

I SZEMLÉLŐDÉS I
Horthy Miklós kormányzónk 

szolnoki beszédének hatása alatt 
állott az ország közönsége az 
ünnepek heteiben, amikor kor­
mányzói szózatában odanyilatko­
zott, hogy Magyarországon nincs 
és nem is lehet parancsuralom. 
Aki ezt állítja, meséket mond olya­
noknak, akik mindent elhisznek, 
vagy egyszerűen saját érdekeik 
szempontjából festik falra az ördó- 

-göt. Ezek a nagyhangú szólamok 
tehát lekerülnek a napirendről. A 
Habsburg-kérdés felszinentartásá’ 
sem tartja kormányzó urunk idő­
szerűnek és az ország érdekéber 
állónak. Ha a nemzet odaerősödik 
hogy megbirja a királyi udvar 
tartás költségeit, majd szabador 
dönthet a király személyének kér­
désében. Nincs létjogosultsága a 
királykérdés időelőtti feszegetésé 
nek azért sem, mert állandó izga 
tottságban tartja a magyar közön­
ség egy bizonyos részét. Erre 
pedig nincs szükség. Minden alkotó 
munka nyugalmi állapotot követel 
Világosnak látszik, hogy a nemzet 
érdekei a Habsburgház jelenlegi 
helyzetével nem egyeznek meg. 
Ez az állapot kimutathatólag a 
nemzetre nézve nem jelent sür­
gősséget. Ma már más az érdeke 
és jövőbe való kilátása a magyai 
nemzetnek, mint volt a kettős 
monarchia idején. Kormányzó 
urunk bölcs és előrelátóan meg­
fontolt intéseiben a nemzet életé­
nek védelmét látjuk. A Habsburg- 
kérdést nyugodtan levehetjük a 
napirendről, mert nem időszerű.

Tekintetes Szerkesztőség! Mint 
hallgató résztvettem a városi kép­
viselőtestület december 24-iki köz 
gyűlésén s mert a F. H.-ban közölt

Báró szoboszlai Mészáros lános 
brigades.

Most van kétszáz esztendeje annak, 
hogy a Kunságnak egyik nagy fia, 
báró szoboszlai Mészáros János tábor­
nok született. A magyar huszárság 
fénykora volt az ö ideje, melyben a 
honfoglaló ősmagyarok harci dicső­
sége elevenedett meg a hétéves 
porosz háború és a francia forrada­
lom csataterein. E harcokban ismer­
kedett meg a külföld a magyar 
huszárok ügyességével és lelemé­
nyességével s igyekezett a saját lovas­
ságát a magyar huszárság szerveze­
tének megfelelően átalakítani. Ekkor 
a magyar huszárság szervezetével 
együtt iöbb magyar szó is átment 
az idegen nyelvek használatába, mint 
a „huszár“, „csákó“, „dolmány“ stb. 
szavak.

E harcoknak egyik hőse volt 
Mészáros János. Katonai'talentumát 
nemcsak itthon ismerték e! azáltal, 
hogy közhuszárból fokozatosan aitá- 
bornaggyá emelték, hanem a külföld

is méltatta harci erényeit. Thiers, a 
francia köztársaság volt elnöke „A 
francia forradalom története“ cirnü 
munkájában tárgyalja Mészáros János 
tábornoknak Cercánál (Felső-Oiasz- 
országban) kifejtett hadműveletét.

Születésének kétszáz éves évfor­
dulója alkalmával emlékezzünk meg 
mi is Mészáros János fényes katonai 
pompájáról!

Mészáros János 1737-ben született 
Kunhegyesen, hol édesatyja földbir­
tokos és községi főbíró volt. Család­
juk a „szoboszlai“ nemesi előnevet 
viselte. A nemességet a család őse, 
ki szintén a Mészáros János nevet 
viselte, II. Rákóczi György erdélyi 
fejedelemtől nyerte 1653-ban azon 
haditényéért, hogy Szcboszló hajdú- 
várost a török csapatok betöréseitől 
megvédte. Kései leszármazója a fent- 
emlitett Mészáros János, 1756-ban, 
midőn kiütött a porosz háború, önként 
álit be közhuszárnak Török János 
jász-kun ezredébe. Török János erzede 
a Drezdába vezető utakat megszállta,

majd Grossbohr község közelében a 
Mulde folyó jeges vizén, melyben a 
poroszok " teljes biztonságot láttak, 
átusztaíoit s a mit sem sejtő porosz 
sereget szétverte. Mészáros Jánost e 
harcokban véghezvitt bravúros tet­
teién főhadnaggyá léptették elő. 
Mint főhadnagy, az akkortájban fel­
állított bécsi katonai iskolában 
képezte tovább magát. Az 1789-iki 
török háborúban már mint ezredes 
vett részt. Moldvában Foksani város 
mellett a török sereget oly hősiesen 
rohamozta meg, hogy a törökök 
messze szétszéledtek. É haditényért 
vezérőrnaggyá léptették elő, 1790-ben 
pedig az ulánusezred tulajdonosává 
(brigadérossá) nevezték ki. í\z ulánus­
ezred tulajdonosi jogokat azonban 
Mészáros János később felcserélte a 
10. huszárezred tulajdonosi jogaival. 
Legjelentékenyebb hadműveleteit a 
francia háborúkban vitte véghez. 
1793-ban Elzász tartományban a 
weissenburgi erődítéseket az ellen­
ségtől elfoglalta, 1795-ben a francia 
seregeket Pfalz tartományból kiűzte,

1796-ban pedig Felső-Olaszország- 
ban Cerca melleit Napóleon alvezc- 
rének, Massena francia tábornoknak 
elővédjét szétkergette. Mészárosjános* 
a francia háborúkban tanúsított 
hősiességéért a Mária Terézia renc 
lovagkeresztjével tüntették ki és báró 
rangra emelték. 1797-ben és 1800- 
ban, midén a király a Bécs felé 
nyomuló Napóleon seregeinek fel­
tartóztatására általános nemesi fel­
kelést rendelt, Mészáros Jánost a 
tiszai kerület vezérévé nevezték ki 
E felkelő nemességnek dicső emléke 
maradt fenn Berzsenyi Dániel „A 
felköit nemességhez“ cirnü ódájában 
mely a világirodalom remekei közöt 
foglal helyet.

Mészáros János a hadtörténetemnél 
egyik kiváló alakja és diadalai had­
vezér! talentumának ékesen szók 
bizonyságai. Katonai tehetsége é; 
fényes katonai sikerei méltóvá teszi! 
őt arra, hogy neve a késő utókor 
számára fennmaradjon!

Dr. Kolosy Lajos
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híradás részletesebben nem írott 
róla, bátor vagyok pár szóval 
hozzászólani a városi tisztviselők 
karácsonyi segély megszavazásá­
nál történtekhez. A karácsonyi 
segély kérdése éles vitát és súr­
lódást hozott felszínre a képviselő­
testület tagjai között. Az igazság 
kedvéért meg kell emlékeznünk 
arról, hogy a tisztviselők kérésé­
nek kedvezőleg történt eldöntése 
tisztán és kizárólag dr. Márton 
Gábor polgármester pártatlan, 
elfogulatlan magatartásán és támo­
gató jóindulatán fordult meg. Ha 
ö nem veszi védelmébe felvilágo­
sító szavaival a kérés jogosultságát 
és nem mutatja ki annak indokolt­
ságát, minden igyekezet hiába­
való lett volna. A siker tehát egye­
nesen az ő humánus fellépésének 
következménye. És volt még e 
kérdés tárgyalásánál egy kiemel­
kedő mozzanata a közgyűlésnek. 
Nevezetesen egyetlen szavazatra 
jogosult tisztviselő sem vett részt 
a szavazásban. Mindegyike érezte, 
hogy a saját ügyében nem lehet 
döntő biró. Sőt két olyan városi 
képviselő sem szavazott, akik virilisi 
jogon tagjai ugyan a képviselő tes­
tületnek," de mert tisztviselők is, 
tartózkodtak a vélemény-nyilvání­
tástól. Az érdekelt tisztviselőknek 
a szavazástól való tartózkodása 
megnyugtató helyzetet teremtett. 
Kérem jelen soraim szives közlését. 
Tisztelettel: Hallgató.

A zalamegyei olajmezők feltá­
rása évente 5000 v/aggon termelést 
ígér. A bükkszéki fúrások eddigelé 
napi egy waggon olaj termést adnak. 
Itt sokkal kisebb az eredmény, 
mert a földtani viszonyok is ked­
vezőtlenebbek. Az olaj mezők fel­
tárása csonka hazánk gazdasági 
helyzetét igen jelentékeny mér­
tékben javítja. A külföldi olajter­
mékek (petroleum, benzin) behoza­
tala legalább is egy negyedével 
lejebb száll. A magyar pénz itthon 
marad. És ez felbecsülhetetlen vív­
mányt jelent a mi szegény orszá­
gunkra.

Már csak öt római katholikus 
lelkész vanSzovjet-Oroszországban, 
írják a francia, angol és északame­
rikai világlapok. A többit kiirtot­
ták, kivégezték, száműzték, vagy 
börtönben ül. Az evangélikus lel­
készek közül már csak / működik, 
így fest a kommunista uralomnál 
a vallás és a polgári közszabad­
ság. Ráadásul a kivégzések meg­
szakítás nélkül folynak. Vasárnap­
ünnepnap nem tesz kivételt. Akik 
megtagadják az Istent, azoknál 
nincs irgalom, sem kegyelem, leg­
kevésbé józan belátás és higgadt­
ság. Hogy hatalmukat fenntarthas­
sák, saját testvéreiket is gyilkolják.

Hajdúszoboszlói városi 
virilisek névjegyzéke.
A városi adóhivatal által összeál- 

littott névjegyzék alapján a városi 
képviselőtestület a legtöbb adót fize­
tők névjegyzékét azon megjegyzéssel, 
hogy dr. Márton Gábort és dr. Már­
ton Gézát — tekintettel arra, hogy 
nevezettek képviselőtestületnek hiva­
talból tagjai — névjegyzékből 
kihagyja, — úgyszintén kihagyja a 
póttagok sorából id. Császy Lajost 
és dr. Békésy Jenőt — tekintettel 
arra, hogy nevezettek a képviselő- 
testületnek választott tagjai. A név­
jegyzéket következőkben állította 
össze :

Rendes tagok : 1. vitéz Nánássy 
Lajos, 2. Stabler Dániel, 3. vitéz 
Czeglédy Béla, 4. Balogh István, 5. 
Faller János, b. dr. Vajay Károlyné, 
7. Veress Béla, 8. P. Nagy Lajos, 
9. Czeglédy Lajos VII. Rákóczi-ut 
74., 10. Császy Mihály ny. ig. tanító, 
11. özv. G. Tóthjánosné, 12. Barbócz 
Zsigmond, 13. Grósz Lajos, 14. özv. 
Csiiia Mártonná, 15. Császi Jakab,
16. B. Nagy Géza ny. ig. tanító,
17. Oborzii Gyula, 18. id. Lajter 
Péter, 19. Frenkel Mihály, 20. Márton 
László ny. tiszttartó, 21. Kiss Dániel, 
22. Bálint Árpád, 23. Czeglédy József 
Bethlen-u. 1., 24. Cseke Gábor dr. 
Fekete L.-u. 6., 25. Cseke Gábor 
igazgató-tanító, 26. dr Malatinszky 
Zoltán, 27. dr. Fazakas Sándor, 28. 
dr. Erdős Kálmán, 29. dr. Soós Janos, 
30. Ádám Sámuel.

Póttagok: 1. Cs. Szabó Mihály, 
2. dr. Dajka Ambrusné, 3. dr. Rónay 
Endre, 4. Nánássy Sándor, 5. Makai 
János, 6. dr. Gargya Gyula, 7. Juhász 
'János, 8. özv. Filippon Péterné, 9. 
Vay Géza, 10. Lajter Péter.
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HÍR B K.
— Olvasóinknak, előfizető 

támogatóinknak boldog uj 
évet kívánunk!

— A református templomban 
január 1-én, szombaton délelőtt 9 
órakor Béileky Lajos lelkész, délután 
2 órakor Fehér János segédlelkész; 
január 2-án, vasárnap délelőtt 9 
órakor Demjén Ferenc lelkész, dél­
után 2 órakor Fehér János segéd-

Kész bútora'
nagyválaszíékban kaphatók:

Kerete fisuk
asztalos-mesternél

Hajdúszoboszló, Ráitoczy-úí 27. síim
(a mozi mellen).

Ajtók, ablakok
mérték után legjobb kivitelben készülnek. 
Mindenfé e a s z t a I o s-m unkákat 
— a legkisebb javítást is — a leg­
rövidebb idő alatt elkészítek.

A „HANGYA“
Szövetkezetbe

elsőrendű száraz

bükkfa érkezett!
Kapható hasábban és felvágva, 
ki s- és nagy tételekben!
1 liter kellemes z ama tu Jánoshalmi bor

42 fillér.
1 Hier kitüitő zamatu Bácsalmási ó-bor

48 fillér.
Boldog újévet kivárt n. b. 
tagjainak és vásárlóinak a 
Szövetkezet igazgatósága 

és személyzete.

lelkész prédikál.
— Dr. Tasnádi Nagy András 

államtitkár újévi üdvözlete. Dr. 
Márton Gábor polgármester tegnap 
a következő levelet kapta dr. Tas­
nádi Nagy András államtitkár, ország­
gyűlési képviselőnktől: „Kedves 
Barátom ! A közelgő évforduló alkal­
mából úgy Neked, mint kedves 
családodnak Istentől gazdagon meg­
áldott boldog uj esztendőt kívánok 
s kérlek légy szives jókivánataimat 
a képviselőtestületnek és a város 
közönségének is tolmácsolni. Szív­
ből üdvözöl Budapest, 1937. dec. 
30-án igaz hived: Tasnádi Nagy 
András.“

ismét 6000 pengő segélyt 
kapott a város. Dr. Tasnádi Nagy 
András államtitkár, országgyűlési 
képviselő csütörtökön a következő 
táviratot intézte a városhoz: „Dr. 
Márton Gábor polgármester Hajdú­
szoboszló. Hajdúszoboszló megyei 
város pénzügyminiszter úrtól hatezer 
pengő segélyt kap, melynek egyrésze 
az álla mrendül ségi hozzájárulásra 
fordittaiik. Tasnádi Nagy András“. 
E távirat általános örömet keltett a 
város intézőköreiben és lakosságánál 
és arról tesz fényes bizonyságot, 
hogy dr. Tasnádi Nagy államtitkár 
gondoskodó, támogató figyelme pil­
lanatra sem szűnik meg a város 
közérdekének odaadó szolgálatában.

— Dr. Tasnádi Nagy András
vallás- és közoktatásügyi politikai 
államtitkár tegnap Debrecenben idő­
zött és hivatalosan részlvett abban a 
tanácskozásban, amelyet az egyetemi 
református templom helyének kijelö­
lése céljából tartottak.

— Halálozás. Fájdalmas veszteség 
érte dr. Teöreök Anna dr. Ádám 
Gyuláné helybeli orvosnőt, a Cserey 
Ilona helybeli leánycserkész-csapat 
vezetőjét. Édesatyja szendrőiés vásár­
helyi Teöreök János nyug. kir. táblai 
biró, hites ügyvéd hosszas szenvedés 
után dec. 24-én, Budapesten, élete 
70-dik évében meghalt. Temetése 
dec. 27-én délután ment végbe a 
székesfővárosban a farkasréti temető­
ben a református egyház szertartása 
szerint. A megboldogultat gyászolják 
neje, jobbaházi Németh Ilona, négy 
gyermeke, dr. Ad ám Gyula es dr. 
Schmidt Eligius vejei, unokái, unoka- 
hugai, továbbá a jobbaházi Németh, 
Iliyefalvi, Vekerdy és Kenéz családok.

— Eljegyzés. Csiha Erzsébet 
urleány és dr. téesöi Tóth Endre 
jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyeit.)

— Magíelebbezett közgyű­
lési határozat. A városi tisztvi­
selők és alkalmazottak karácsonyi 
segélyéről hozott városi képviselő- 
testületi határozatot Cseke Gábor 
városi képviselő, közbirtokossági 
elnök megfelebbezte. A felebbezés 
indoka az, hogy az igennel és 
nemmel szavazók hibásan lettek 
összeszámlálva. Minthogy a sza­
vazatok számlálása nyilvánosan 
történt és háromszor isméteitetett 
meg, ez az érv elfogadhatónak 
nem igen fog bizonyulni. Az újabb 
városi segély megérkezte folytán 
a felebbezés amúgy is tárgytalanná 
vált.

— A Lorántffy Zsuzsánna női 
bibliakör vezetősége a karácsonyi 
ünnepek alkalmával dec. 24-én 30 
darab féikilogrammos kalácsot és 
8 kgr. marhahúst küldött szétosztás, 
illetőleg ebédjük pótlása végett a 
városi szegényház ápoltjai részére.
E nemeslelkü adományért nagytisz- 
teletü Béiteky Lajos egyesületi elnök 
urnák és az egyesület tagjainak 
hálás köszönetemet fejezem ki. A 
városi szegényházi ápoltak nevében: 
Somogyi Antal városgazda.

— Az egyesületi szeszfőzde 
1938. január 5-én reggel 8 órakor 
kezdi meg működését csatornakerti 
szeszfőző helyiségében. Akinek kifő­
zés alá kerülő anyaga van, szállítsa 
ki a kellő időre a szeszfőzdébe. 
Vezetőség.

— Eljegyzés. Leitmann Eszter 
Hajdúszoboszló és Zinner Kálmán 
Békéscsaba jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A spanyol belháboru
újra fellángolt. Egy hét óta Termel 
városáért folyik a harc. A köz- 
társasági kormány" nagy győzel­
met hiresztelt e harctérről, a való­
ság azonban az, hogy nehány 
kolostort, egyházi épületet össze­
lövöldöztek, de Francó tábornok 
csapatai erősen szorongatják itt is 
a vöröseket.

— A Pusztaangyalházai Köz­
birtokosság 1938. évi február 7-én 
délelőtt 9 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését.

— A Gazdakör uj év első nap­
ján este 6 órai kezdettel, saját 
helyiségeiben, reggel 4 óráig tartó 
nyilvános táncmulatságot rendez. 
Belépődíj személyenként 1 pengő.

— A Hajdúszoboszlói vadász- 
társaság december 26-án a Komyó 
határrészen körvadászatot tartott. Terí­
tékre került 79 darab nyúl.

• ? *.%
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URÁNIA
Újév napján fél 6 és fél 9 órakor:

Mindenki jóízűen kacagni fog!
Gaál Franciska és Verebes Ernő

pompás vigjátéka:

KATI,
Azonkívül: Rádiós Robinson bohózat,

Intim kabaré varieté műsor és
Magyar világhiradő.

3an. Z-án, vasárnap, fél fi és 8 órakor:
Egy csodálatos szépségű világfilm:

Szabadság, szerelem.
Azonkívül:

Salamon Béla és Komlós Vilmos
főszereplésével:

Pesti kávéház
Magyarfilm ! Vadnay bohózat

— A Kaszinó tegnapi Szilveszter­
esti összejövetele fényesen sikerült.
A kaszinó összes helyiségeit meg­
töltötte az ott megjelent előkelő úri 
közönség. Ugyanolyan fényes siker­
rel folyt le az iparosok szilveszter-esti 
összejövetele az Ipartestületben és a 
gazdálkodó ifjak szilveszter-esti 
mulatsága is a Gazdakör helyiségeiben.

— Anyakönyvi hírek. 
Házasság-kfhirdetések: Kovács Gá­
bor és Márton Róza, Sóyágó Gyula 
és Dobozi Erzsébet, Pető Lajos és 
Borza Piroska, Décsei Gábor és 
Szatmári Juliánná. Szilágyi Sándor 
és Tibai Lidia, Csendó János és 
Fülöp Etelka. Házasságot kötöttek: 
Vágó József és Nagy Erzsébet, Vágó 
Elek és Vég Erzsébet. Születések: 
D. Szabó Sándor fia József, Hegedűs 
Lidia leánya Lidia, Hegedűs Margit 
fia János, Fekete Sándor leánya Etelka, 
Gombos Mihály fia Géza-Mihály, 
Nánási Margit fia Gyula, Tóth 
Szabolcs leánya Erzsébet. Halálozá­
sok : özv. Felzner Antalné — Cs. 
Varga Juliánná — 63 éves. Fodor 
Zsuzsánna 6 éves, özv. Kerezsi 
Jánosné — Bogdán Juliánná — 76 
éves. Czeglédi Gáborné — Székely 
Zsuzsánna — 57 éves, Gyurii Istvánná 
— Takács Mária — 62 éves, özv. 
Tóth Lajosné — Dörgő Lidia — 
78 éves.

— Anyakönyvi statisztika 
1937. évről. Születés : 329. Ebből 
élve született törvényes fiú: 147, 
törvénytelen fiú: 26, halva szüle­
tett fiú: ó, összesen-. 179. Elve szü- 
.etett törvényes leány : 137, tör­
vénytelen leány : 10, halva szüle­
tett leány: 3, összesen •. 150. Halá- 
.ozas volt: 189. Ebből fi: 85. nő: 
104. Házasságot kötött: 149 pár.

— Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület és a mezőgazda- 
sági kiállítás rendező bizottsága elha­
tározta, hogy az 1938. évi negyven- 
hetedik kiáliitásál nagyobb arányok­
ban rendezi meg március 23—28. 
napjain. Az előkészületek ennek figye­
lembevételével folynak, a kiállítási 
iroda az ősz kezdete óta teljes fel­
készültséggel dolgozik és a kiállítás 
korai időpontjára való tekintettel szét- 
küldték már a jelentkezési felhíváso­
kat. A tenyészállatok csoportjában a 
bejelentések határideje 1938. január 
6., a többi csoportokban 1938. február 
1. A kiállítási iroda készséggel ad 
felvilágosítást bármilyen irányú érdek­
lődésre (Budapest, IX., Köztelek-u. 8.)

— A városi közmüvek igazga­
tósága dec. 31-én dr. Márton Gábor 
polgármester elnöklése élén ülést tar­
tott. Igen sok fontos tárgy nyert 
elintézést. Ezek közül néhány ügy a 
városi képviselőtestület elé kerül 
döntés végett.

Független
Tisztelettel értesítem a n. é. közöséget, 

hogy 1934-ben alapított magánnyompzó 
irodámat technikai segédeszközökkel lei­
szereltem, miért is

„BaiW magánnyomozó
irodámat szives figyelmébe ajánlom. Az 
iroda szakértelemmel és lelkiismeretesen 
teljesít nyomozásokat helvben. vidéken, pol­
gáriperes, továbbá házassági, üzleti, családi, 
válóperes, személyi és egyéb bizalmi ügyei­
ben. Mentő, vagy terhelő adatokat gyújt 
magán-, peres- és bűnügyekben. Figyeltet 
személyeket (válóperes ügyekben) vidéken 
is. úgyszintén mindenféle alkalmazottakat, 
üzleteket, házakat, bálákat, temetéseket stb. 
Megbízható információt nyújt házassági, 
családi, üzleti, alkalmaztatás! ügyekben bár­
kiről. Kutat eltűnt személyek, dolgok és 
hagyatékok (örökösödés) után. Vállal utazási 
megbízásokat. — Bármely időben biztonsági 
kíséretet ad. — Az iroda lehetőség szerint 
mindent fényképpel bizonyít. Díjazás mér­
sékelt. Diszkrét ügyeit tartozunk a leg­
nagyobb titoktartással kezelni. Alkalmazot­
tak a B. M. rendelet értelmében csak meg­
bízható, kipróbált volt hatósági közegek 
lehetnek, kiknek aikalmazhatását a rendor- 
főkapitánvság engedélyezi.

BRRBÖCZ MflBÁNHYOfllOZÓ
Hőforrás-tér 8.

18,504-1937.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. föld­
út ivelésügyi miniszter ur 111,041— 
1937. F M. sz. rendeletével a buda­
pesti rézgálicgyárakkal kötött meg­
állapodás alapján a rézgáiic gyári 
árát 1937. évi november 1-től 1938. 
évi október 31-ig q-ként 56 80 arany­
pengőben állapította meg.

A rézgálicgyárak kötelesek a réz- 
gálicot 50 q-s, vagy enne! nagyobb 
tételekben történő vásárlás esetén ab 
gyártelep, waggonba rakva, zsákba, 
vagy hordóba "csomagolva a közvet­
lenül hozzájuk forduló vásárlók 
részére a fenti gyári áron kiszolgál­
tatni.

A törvényesen megállapított 4 szá­
zalékos fázisadó és a szállítási költség 
a vevőket terheli. A rézgáüc ára az 
átvélelkor készpénzben fizetendő.

Azok a szőlősgazdák, akiknek réz- 
gálic szükséglete 50 q-nál kevesebb, 
a rézgálicot gyári áron a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületé­
nek budapesti eiosztószervénél is 
(Budapest, V., Báthory-u. 22.) besze­
rezhetik.

A rézgálicgyárak bizományosai, 
valamint a rézgáüc árusításával fog­
lalkozó kereskedők számára a réz­
gáüc eladási árát az 1 q-ná! kisebb, 
tehát kilogrammos tételekben történő 
vásárlás esetén pedig, poriás elmen 
kg-ként 15 fillért hozzászámítva 
q-ként 5880 pengőben, 1 q-nál 
kisebb, tehát kilogrammos tételekben 
történő vásárlás esetén pedig poriás 
címen kg.-ként V5 fillért hozzászá­
mítva q-ként 60 30 pengőben álla­
pította meg.

Fenti bizományosi, illetve keres­
kedői árakhoz a gyári ár után fize­
tendő 4 százalékos fázisadó és a 
fogyasztás helyéig tényleg felmerült 
szállítási költség is hozzászámítható.

A fogyasztóközönség megfeleiő 
tájékoztatása céljából szükségesnek 
tartom, hogy a rézgáücnak a törvényes 
fázisadó és a tényleg felmerült szál­
lítási költség hozzászámiiásával meg­
állapított helyi árai a bizományos, 
illetve kereskedő üzletében látható 
helyen kifüggesztve legyen.

Intézkedni fogok tehát az iránt, 
hogy a rézgáiienak az egyes fogyasz­
tási helyekre megállapított helyi árait 
feltüntető táblát az érdekelt bizomá­
nyosok és kereskedők részére mielőbb 
megküldessenek és azok szembetűnő 
helyen kifüggesztve legyenek. 

Hajdúszoboszló, iyd/. dec. 13.
dr. Márton Gábor 

polgármester.

Hajdúság
— Meg van-e írva az ember 

sorsa a csillagokban ? Erre az 
érdekes, mindenkit érintő kérdésre 
felel Győrffy László ny. hadbíró-ezre­
des Tolnai Világlapja újévi számá­
ban. Tolnai Világlapja egy száma 
20 fillér.

— Az operettek újjászületése.
A most bemutatott nagyoperettekről 
gyönyörű képekkel illusztrált cikket 
közöl a Délibáb uj száma, amely 
nagy terjedelemben és gazdag tar­
talommal jelent meg. A Délibáb egy 
száma 20 fillér.

— A Magyar Lányoknak, Tut- 
sek Anna népszerű ifjúsági lapjának 
karácsonyi száma hozta a nagy fény­
képészeti pályázatról szóló beszámo­
lót. melyet izgalommal várt az ifjú 
olvasók serege. Díjtalan mutatvány- 
számot kívánatra bárkinek küld a 
kiadóhivatal; Budapest, VI., And- 
rássy-ut 16. Előfizetési dij negyed­
évre 4 pengő.

— Az állami gépjárómüvezető- 
képzö tanfolyam a m. kir. techno­
lógiai és anyagvizsgáló intézetben 
(Budapest, Vili., József-körut 6.) 
január 17-én este fél 7 órakor nyílik 
meg. Beírás és a felvételhez szüksé­
ges űrlapok kiadása naponta dél­
előtt 10—12 óra között az igazgató- 
sági irodában.

— Mezőgazdasági gépkezelő tan­
folyam Debrecenben. A Tiszántú l Mező­
gazdasági Kamara a m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium anyagi támogatásával a 
debreceni ni. kir Fa- és Fémipari Szakiskoi 
Iával együttesen 1938 évi február hó 14 ik- 
kezdetiel mezőgazdasági gépkeze öi tan- 
folyamot rend z. A tanfolyam tartama 3 hét, 
egész napi oktatással. A tanfolyamot azon 
célbői rendezik, hogy az azokon részvevők 
az okszerű talajmüvelés és géperejű szán­
tás alapvető ismereteit elsajátíthassák, a 
motor és traktor és a traktorekék szerke­
zetét, a mezőgazdaságban alkalmazott trak­
torok, cséplőszekrények, végül vetőmag- 
tisztítógépek és berendezések működését 
gyakorlati, helyes kezelését, üzemi karban­
tartását a leggazdaságosabb kihasználását 
elméleti éz gyakorlati oktatás utján meg­
ismerhessék A tanfolyam hallgatója lehet 
minden 18 évet betöltött egyén, aki a 
mezőgazdasági gépek kezelésével vagy 
vezetésével kíván foglalkozni. Ezek közül 
elsősorban a mezőgazdasági traktorok, 
cséplőgépek és vetőmagiisztitógépek tulaj­
donosai vagy ezek családtagjai, a gazda­
sági alkalmazottak és esetleg már eddig 
s tényleges alkalmazásban álló mezőgazda- 
sági gép- és traktorkezetők vétetnek figye­
lembe. A tanfolyam színhelye a debreceni 
m. kir. állami Fa- és Fémipari Szakiskola. 
A tanfolyam tartama alatt a hallgatókra az 
oktató intézet fegyelmi szabályai kőtelezők. 
A hallgatók felvétele a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara hivatalánál (Debrecen, 
Hunyadi-u. 5) szóbeli, vagy Írásbeli je'ent- 
kezés alapjan történik. A jelentkezők a 
beírás alkalmával összesen 15 (tizenötl 
pengő beírás! dijat tartoznak a Kamara 
pénztárába befizetni A tanfolyam befejezé­
sével a hallgatók vizsgát tehetnek, akik 
a vizsgát sikerrel kiállották, bizonyítványt 
nyernek. A tanfolyamra legfeljebb 40 hall­
gató vehető fel, tehát a tanfolyamon részi- 
venni kívánók sürgősen jelentkezzenek, 
mert a létszám betelte után nem lesznek 
felvehetők, viszont e télen a Tiszántúlon 
több ilyen tanfolyam nem lesz.

— Hány magyar van a világon ? 
A Statisztikai Hivatal kimutatása 
szerint a természetes szaporodás 
átlagos arányszámának figyelembe­
vételével a folyó év végén 12 millió 
880 ezerre tehető az egész világon 
élő magyarok száma. Ebből a tekin­
télyes tömegből sajnos a mai Magyar- 
ország területén csak 8.001,112 
magyar él. Ezután a legtöbb Romá­
niában 1.800,000, Csehszlovákiában 
970,000, Jugoszláviában 580,000, 
Ausztriában 35,000. Az amerikai 
Egyesült Államokban ugyanannyi 
mint Jugoszláviában, a többi külföldi 
államokban a legtöbb 40,000 él 
Franciaországban, ahol sok a magyar 
bánya és textilmunkás. Az utódálla­
mok magyarsága, ideszámítva a 
Lengyelországban és Fiumében lakó 
magyarokat is, 3.590,000, ha ezeket 
visszacsatolnák, akkor körülbelül 12 
millió magyar lakosa volna Magyar- 
országnak.______________________

1938. január 1.

— A szegényházi ápoltak részére 
Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos 
kalácsot adott, melyet köszönettel 
nyugtáz a szegényházi gondnok.

— Hogyan metszük a gyümölcs­
fákat ? Erről ir a Növényvédelem és Ker­
tészet legújabb száma. Cikkeket közöl még 
a szőlő alacsony kordonmüveléséről, a 
nyulrágás elleni védekezésről, a gyümölcsfa 
koronaalakításának a befejezéséről, a diófa 
ifjitásáról, házilag készíthető porozógépről, 
stb. A dúsan illusztrált, színes gyümölcs- 
képet is közlő két szaklapból a „Növény- 
védelem“ kiadóhivatala (Budapest, V, 
Vécsey-u. 4.) díjtalanul küld e lapra való 
hivatkozással egy alkalommal mutatvány- 
számot.

— Megállapították a legkisebb 
termelői bevásárlási árakat. Az 
országos ármegállapitó bizottság dec. 
18-iki ülésén megállapított minimá­
lis termelői bevásárlási árak egész 
országra kiterjedő érvénnyel a követ­
kezők: Élő csirke 105, élő tyuk 90, 
élő hízott kacsa 100, élő hízott liba 
100, élő pulyka 100, élő gyöngyös 
105 fillér kg-ként. A tojás minimális 
ára kg-ként 160 fillér. Ezek az árak 
Szabolcs-, Szatmár-, Zemplén- és 
Hajduvármegye területére is érvénye­
sek. Ez a minimális ár azt jelenti, 
hogy ennél alacsonyabb áron sem 
az exportőr, sem bevásárlója a ter­
melőtől nem vásárolhat. Amennyiben 
az exportőr, vagy bevásárlója ezt az 
árat nem fizeti meg, a termelő tegyen 
jelentést írásban a m. kir. Külkeres­
kedelmi Hivatalnak, feltüntetve az 
összes részletadatokat, mégpedig a 
vevő és eladó nevét, helyét és a 
vétel időpontját, valamint az árat. A 
tojás- és baromfiárak minden vidéki 
postahivatalban fel vannak függesztve. 
A Hangya-szövetkezet minden fiókja 
a fent közölt árakat mindenkor és 
minden mennyiségben megfizetik.

411-4-1937.
Hirdetmény.

A 7270—1930. M. e. sz. rendelet 
alapján bejelentési kötelezettség sza­
bályozása tárgyában kiadott 122,700— 
1935. B. M. sz. rendelet 1. §-ának 
b. pontjában foglalt rendelkezés sze­
rint minden magyar állampolgár éle­
tének 19. évébe való belépését annak 
az évnek január 31-ig, melyben a 
18 évét betölti, bejelenteni köteles.

A bejelentés az előirt minta szerint 
és erre a célra szolgáló díjtalan befi­
zetőlapok Kitöltése után történik.

A bejelentőlapok a rendőrkapitány­
ság bejelentő hivatalától (Rákóczi-u.) 
vehetők át s a kitöltés után ugyanoda 
szolgál látandók vissza.

A bejelentő lapokon az összes 
adatokat pontosan és a valóságnak 
megfelelően kell feltüntetni. A beje­
lentett adatok valódiságáért a beje­
lentésre kötelezett, a bejelentés meg­
történtéért a bejelentésre kötelezettel 
együtt (szállásadó) családfő is felelős.

1937. évi január hó 1. és 31-ike 
között az 1920. évben született mind­
két nembeli egyének (férfiak és nők 
egyaránt) kötelesek magukat bejelen­
teni, külön-külön tekintet nélkül arra, 
hogy más bejelentő lapon, avagy 
szülőiknek, vagy hozzátartozóiknak 
bejelentőlapján már eddig is be voltak 
jelentve.

Aki a bejelentést elmulasztja, kihá­
gást követ el és azt a 122,700—1935. 
B. M. sz. rendelet 10. §-a, valamint 
az 1879. évi t -c. §-a értelmében 
kell büntetni.

Hajdúszoboszló, 1937. december 5.
Beliczky Kálmán

m. kir. rendőrfőtanácsos, 
a kapitányság vezetője.

Hirdessen a
„Független Hajdúságiban.

Nyomatott Kovács Kálmán „Boc8kay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1938 -2


